

# “烟卡”热度不减，平替游戏难寻？

烟卡，顾名思义是由废弃烟盒剪下来的烟标折叠而成的纸牌大小的方形卡片。因其花色丰富、可广泛收集，渐渐成为青少年的游戏新宠。除了作为游戏工具，烟卡存在诱导青少年吸烟的风险，还易被一些商贩炒作，用来赌博。因此，各界一直呼吁防止青少年过度沉迷烟卡，但烟卡热度始终居高不下。专家建议，一方面要采取更有力治理措施，另一方面要为孩子们参加更多有趣健康的游戏活动创造条件。



小学生收集的“烟卡” 曹祎铭 摄

## 青少年沉迷烟卡风险大

烟卡游戏看似是一种简单、有趣的儿童游戏，但随着其逐渐流行，对青少年的负面影响开始显现。

——不少烟卡靠捡拾，有传染疾病的风险。复旦大学公共卫生学院教授郑频频长期关注烟卡。她说，一方面，孩子们通常会通过闻烟卡上的味道来分辨烟卡真伪，玩耍时容易误食烟卡上的有害物质；另一方面，一些孩子为捡烟盒、做烟卡，甚至去翻垃圾箱，不干净的垃圾可能诱发疾病。福建泉州爱尔眼科医院斜弱视与小兒眼病科主任金丽文提醒，孩子们获取烟卡的途径本就不卫生，玩游戏后不注意手部清洁再揉眼睛，容易出现眼部感染。

——助长攀比消费心理，甚至诱发违法犯罪。在孩子眼里，烟卡不仅分等级，还存在真伪之别，其中伪造烟卡多为印刷品，价值低于“真烟卡”。孩子收集、交换烟卡会助长攀比消费，甚至诱发犯罪。河南平顶山、安徽阜阳等多地已经出现因烟卡而引发的青少年偷窃、盗取和抢夺行为。这些通过不正当手段获取的烟卡被称为“野烟卡”，严重扭曲儿童价值观。

——变相诱导青少年吸烟。半月谈记者从一些家长口中得知，有的孩子为了得到更多烟卡，向家长要钱买烟。面对年龄大的孩子，不少店家不会过问年龄。这些烟卡大概率会被好奇心强的孩子尝试吸食，甚至“分享”。中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员兼秘书长李恩泽认为，由烟盒制成的烟卡本身就是一种广告信息，“儿童在收集烟卡过程中容易产生好奇心，并进一步开始尝试吸烟”。



两名小学生下午放学后玩“烟卡”  
曹祎铭 摄

## 烟卡治理需迈过多道坎

烟卡游戏流行已久，多地市场监管部门针对烟卡销售采取了整治措施，但治理成效难言显著。

调查中，半月谈记者发现，互联网平台充斥着大量与烟卡相关的信息，包括传授如何折叠烟卡的教程、介绍稀有烟卡的专题以及烟卡收藏的攻略等。在某电商平台上，“要玩就玩真烟卡”“带胶痕真烟卡”“孩子都认的真烟卡”等大量售卖信息充斥。李恩泽说，这些线上公开传播和售卖烟卡的行为并没有受到有效监管。

烟盒作为烟草制品的组成部分，本不应被单独分离并进行交易流通。然而，随着烟卡价格被市场炒作，背后潜藏的经济利益被发掘，导致烟草销售点、烟民、儿童等多方参与倒卖烟盒。“这反映出我国在控烟工作方面还存在不足，要确保烟草制品的合法流通和使用，切实保护儿童权益。”李恩泽说。

值得注意的是，关于烟卡的危害，社会认识并不统一，不少人对烟卡的态度较为模糊和暧昧。郑频频说：“不少家长并

未充分意识到烟卡的潜在危害，还是把烟卡简单地当作一种游戏来看待。”有家长表示，自从儿子迷上烟卡，自己抽烟档次提高，也会找朋友搜集烟盒，甚至路过单位的垃圾桶都会多看一眼。在有的家长眼中，“这总比沉迷网络游戏要好”。

此外，有效治理烟卡需要烟草专卖局、卫生健康委员会、网信信息办公室、市场监督管理局、教育局等多个部门共同参与和协作。然而，各部门之间形成合力并不容易。

## 为青少年架起烟卡“防火墙”

我国广告法明确规定，禁止向未成年人发送任何形式的烟草广告。不少受访者认为，针对孩子售卖烟卡属于变相的烟草广告和促销，应予禁止。2024年5月，国家烟草专卖局办公室发布《关于开展保护未成年人免受电子烟侵害专项治理的通知》，要求各地烟草专卖局联合市场监管等部门，对校园周边便利店等向未成年人售卖烟盒、“烟卡”等物品的行为进行劝阻；要求属地互联网企业自主清理“烟卡”等商品信息，关停非法销售店铺。

当前，各地已采取一些行动，如贵州下发查处制售“烟卡”违法行为适用法律指引，对学校周边文具店、便利店等重点场所销售烟卡行为进行详细排查，引导经营者自觉主动拒绝未成年人购买香烟及烟盒诉

求；安徽相关部门探索将烟卡、烟盒作为关键词标签，纳入预警模型对寄递环节中涉烟卡包裹进行全息预警，切断烟卡流通渠道；山东定期分批对广大零售客户组织开展系统的法律法规培训，特别是针对售卖烟卡和向未成年人售烟的严重违法后果进行明确告知和深入解读。

但整体来看，效果不尽如人意。郑频频建议，加强领导和协调，确保治理行动的统一性和有效性。一方面制定和完善相关法律法规，为整治烟卡提供法律依据和操作指南；另一方面各部门开展联合行动，对涉嫌制作、销售烟卡的违法犯罪行为严厉打击。此外，烟卡与烟草文化直接关联，治理烟卡离不开控烟行动，不少人建议在整治烟卡的同时，加强控烟工作力度。

同时，强化平台管理，及时发现并封堵烟卡相关信息的传播渠道，严厉处罚违规发布烟卡信息的网站、平台和账号。原中国疾控中心控烟办主任姜垣建议，强化网络安全教育，提高广大网民的法治意识和自律意识，自觉抵制烟卡信息的传播，共同营造一个清朗的网络空间。

家校社协同用力最为关键。要广泛进行烟卡危害教育，通过系统活动，向学校、家庭及社会各界传递科学、准确的烟卡及烟草信息，不断增强社会共识。新疆社科院社会学研究所副所长杨富强建议，加强对学生的正面引导，鼓励学生多参与体育、艺术和其他有益身心的活动，寻找烟卡游戏的替代品。

(据《半月谈》)